

中国欲打破铀开发独家经营体制

中核集团计划将铀业投资主体多元化,但不考虑外资和私营企业

◎本报记者 阮晓琴 徐虞利

延续了几十年的铀开发独家经营体制正在改变。记者昨天获悉,我国正在制定铀开发利用的政策,中国核工业集团(下称中核集团)独家开发铀的状况将被改变。这是中国为未来大力发展清洁能源——核电所做的铺垫之一。

原国际原子能机构副总干事、中国核动力研究设计院名誉院长钱积惠昨天告诉记者,我国正在研究铀资源开发利用的新政策,讨论调整体制,适当放开铀开发。

在今年2月份,中核集团公司总经理康日新曾表示,随着国家核电的发展,党中央、国务院十分重视铀资源的开发,有关政府部门正在研究推动这一工作的政策和措施。

铀是一种关系国家安全的战略性资源,是核电的原料,也是核武器原料。由于历史原因,几十年来,中核集团一直是国内唯一一家勘探、开发铀产品,具有核燃料进出口专营权的机构。然而,随着核电的好处逐渐为人们认识,同时,我国缺油少气、环保压力巨大,大力发展核电乃大势所趋,这就需要更多的铀资源,单独一家投入已经不能满足需求。

按规划,到2020年,中国核电总装机容量将达到4000万千瓦,即今后平均每年需开工建设2到3台百万千瓦的核电机组。目前,核电装机容量仅900万千瓦,在电

力装机总容量中仅占1.6%。

核燃料是一种清洁能源。以装机容量1000千瓦的燃煤电厂和核电厂相比,两者发电量分别为55亿度和56亿度,燃料消耗分别为240万吨和24万吨。燃煤电厂要排放二氧化硫588万吨、二氧化硫4.4万吨,氧化氮2.2万吨以及近万吨烟尘,45万吨的灰渣。核电厂上述五种污染物排放量为零。

钱积惠认为,民用核原料没有必要搞专营。

为了大力发展核电,中核集团已经开始调整。中核集团铀业公司总经理张凤飞透露,中核集团铀业开发过去是单一投资,现正在考虑将铀业投资主体多元化。但不考虑外资和私营企业,只考虑国有企业。中核集团铀业公司也在考虑上市融资。

今年2月份,中国核工业集团公司与中国中钢集团公司签订了海外铀资源投资开发战略合作协议。

中核集团是上海证交所上市公司中核科技的母公司。

中国广东核电集团也加入了铀开发的行列。2006年8月,中国广东核电集团在工商部门注册成立了中广核铀业发展有限公司。也是去年8月,中国广东核电集团有限公司代表中广核铀业发展有限公司,与江西省核工业地质局签署了《中国广东核电集团有限公司与江西省核工业地质局战略合作协议》,为双方国内外铀资源开发合作奠定了基础。



中国已勘探铀资源够用13年

◎本报记者 阮晓琴 徐虞利

国家环境保护总局核安全司副司长王中堂昨天表示,目前国内含铀量达0.1%的铀矿即属成品矿可供开采,我国对铀矿资源的勘探已达430万平方公里,现阶段国内铀矿年采集量可基本满足2020年前国内核燃料的需求。今后我国对铀矿资源要综合利用国内、国外两个市场。

王中堂是在昨天参加由澳大利亚驻华使馆、中国可持续发展工商理事会和必和必拓联合主办的“铀监护和可持续发展国际研讨会”上作上述表示的。

中国今后将加快核电建设,使核电占电力总装机容量由目前的1.6%,提高至2020年的4%。因而需要更多铀资源。

2006年12月底,中国唯一具有铀业专营权的中国核工业集团成立了海外公司。今年2月份,中核集团与中钢集团签订了开发海外铀资源

合作协议。

中钢集团较早在澳大利亚进行矿业开采,熟悉澳国。澳大利亚拥有世界最丰富的铀矿资源,占全球铀矿储量的40%。昨天,澳大利亚驻华大使芮捷锐博士表示,澳大利亚能够为中国核能发展作出贡献。

去年4月,中澳签署了《中澳和平利用核能协议》和《中澳关于在铀矿领域开展合作协议》,为铀的商业出口提供了法律框架。

今年前5月 中国增钢量大增

◎据新华社

据上海主要钢铁信息机构“钢之家”分析,今年前5个月全国增钢量相当于增加了一个3000万吨级钢厂的全年产量。月增量相当于500万吨至800万吨级企业的年产量。日增量环比虽然略有降低,但同比也相当于增加一个200万吨级钢厂的月产量。

据其援引中国钢铁工业协会的统计,其重点统计单位实物产销率达99%左右,说明迄今全行业的产销衔接依然较好,市场的刚性需求依然是促进全国钢铁产量快速增长的重要动因。

民营钢企 更注重投入产出结果

◎据新华社

据上海主要钢铁信息机构“钢之家”分析,今年前5个月钢铁产量的比重显示,国企与民企钢、铁、材工序产能正好呈反向排列。

据统计,从今年前5个月产量比重来看,全国重点统计单位的钢、铁、材产量分别占全国总量的78.66%、73.52%、64.86%,其他企业分别占全国总量的21.34%、26.48%、35.14%。

产量比重显示,以国企为代表的国家重点统计单位和以民企为代表的其他企业,钢、铁、材工序产能正好呈反向排列,说明重点国企注重投入产出的完整性和发展的可持续性,而民营企业似乎更注重投入产出的结果,对产成品工序更加关注。

华北粗钢 产量占比最高

◎据新华社

据上海主要钢铁信息机构“钢之家”分析,今年前5个月,在全国粗钢产量中,华北地区占36.78%;华东地区占30.92%;东北占10.77%;中南占10.25%;西北和西南分别只占5%和6%左右。

从地区分布的产量可见,东、西部地区之间粗钢和钢材产量有较大差距,一定程度揭示了全国钢铁产业布局与地区经济发展不平衡的问题和矛盾。

民用建筑节能条例公开征求意见

分析师预计建筑保温行业数年后将诞生每年近2000亿元的市场

◎本报记者 陈其珏

国务院法制办公室日前全文公布了《民用建筑节能条例》(草案),面向社会公开征求意见。分析人士指出,预计条例颁布后,建筑保温材料供应商、太阳能企业和节能灯具制造等三类上市公司会从中受益。

草案规定,国家鼓励和扶持在新建建筑和既有建筑节能改造中采用太阳能、地热能等可再生能源。国家积极推进供热体制改革,完善供热价格形成机制,鼓励发展集中供热,逐步实行按照用热量收费制度。国家推广使用民用建筑节能的新技术、新工艺、新材料和新设备,限制使用或者禁止使用能源消耗高的技术、工艺、材料和设备。建筑的公共走廊、楼梯等部位,应当安装、使用

节能灯具和电气控制装置。

草案特别规定,国家机关办公楼应当安装、使用节能设备,国家对使用空调采暖、制冷的公共建筑实行室内温度控制制度。

“目前这个草案还不成熟。待征求意见结束后,将根据各方提供的意见进行修订,最终形成正式文件并颁布实施。预计这一时间不会太久。条例出台后,将成为指导国内民用建筑节能的具有法律效力的纲领性文件。”昨天,建设部信息中心有关人士在接受本报记者电话采访时说。

国都证券能源分析师贺伟告诉本报记者,目前节能减排重点在三个方向推进:一是工业;二是建筑;三是交通工具。这其中,建筑节能的推行对整个节能减排大局殊为关键。

如果说以前只是浮于表面的话,那么这次草案的颁布则意味着建筑节能进入到法律规范的层面。

“由于条例对未来的建筑节能有强制规定,估计三大类上市公司会从中受益:一是建筑保温材料供应商;二是太阳能企业;三是节能灯具制造商。”据贺伟介绍,建筑保温材料供应商的代表是烟台万华。其所生产的MDI(聚氨酯)具有很高的行业壁垒,且毛利率也较高。还有如双良股份、海螺型材为代表的建筑节能公司。

在太阳能领域,他表示,类似南玻A这样的太阳能玻璃制造商和建筑节能的关系最为密切,未来将可能受惠于条例的颁布。至于节能灯具方面,他指出,像浙江阳光、佛山照明等公司因长期从事节能灯具的生产而获得良好的发展良机。

她同时指出,半导体光源(LED)具有高效、节能、环保等众多优势,是未来照明显能市场的主流发展方向,相关公司将充分共享国内照明显能市场的增长。建议重点关注通过自主创新在LED方面取得成功的企业。

“但这些都不会很快反映在业绩上,因为条例从颁布到落实还有一个过程。”贺伟说。东方证券有关分析师则表示,从全国范围看,建筑保温行业预计数年后将诞生每年近2000亿元的市场,相关保温材料如苯乙烯、聚氨酯产业链的生产企业将迎来不可多得的发展良机。

在太阳能领域,他表示,类似南玻A这样的太阳能玻璃制造商和建筑节能的关系最为密切,未来将可能受惠于条例的颁布。至于节能灯具方面,他指出,像浙江阳光、佛山照明等公司因长期从事节能灯具的生产而获得良好的发展良机。

在太阳能领域,他表示,类似南玻A这样的太阳能玻璃制造商和建筑节能的关系最为密切,未来将可能受惠于条例的颁布。至于节能灯具方面,他指出,像浙江阳光、佛山照明等